
ATA DA VIGÉSIMA QUINTA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE SEGURANÇA 1 
ALIMENTAR E NUTRICIONAL – COMSEA/CAMPINAS – MANDATO 2022-2026 2 
Aos trinta de janeiro de dois mil e vinte e cinco, no município de Campinas/SP, nas dependências da sala 3 
de reunião FEA/Unicamp ocorreu a reunião do COMSEA Campinas, conduzida pela presidente Renata 4 
Elisa Faustino de Almeida Marques e secretariada pela Ana Cláudia da Silva Reis. Estiveram reunidos os 5 
seguintes membros do COMSEA Campinas: Representante da Secretaria Municipal de Desenvolvimento 6 
e Assistência Social: Titular: Gabriela Kaiser Fullin Castanho; Tania Regina Irineu – Representante da 7 
Secretaria Municipal de Educação; Carlos Eduardo Cantusio Abrahão, representante da Secretaria 8 
Municipal de Saúde; representantes do Órgão governamental estadual ligado à área da Segurança 9 
Alimentar: Universidade Estadual de Campinas – Unicamp: Titular Dag Mendonça Lima e Suplente: 10 
Cinthia Baú Betim Cazarim; representante do Órgão governamental federal ligado à área de Segurança 11 
Alimentar: Empresa Brasileira de Pesquisa Agropecuária – Embrapa: Titular: Celina Maki Takemura e 12 
Suplente: Edlene Aparecida Monteiro Garçon; representante da Associação de Educação do Homem de 13 
Amanhã – Guardinha: Titular: Patricia Scarmen Angelim; representante do Centro de Orientação Familiar 14 
– COF: Titular: Reuber Luis Boschini; representantes do Centro Comunitário do Jardim Santa Lúcia: 15 
Titular: Roberto Batista da Silva; representante do Sindicato Rural: Titular: Márcia Rosane Marques; 16 
representante da Cooperativa de Trabalho Assessoria Técnica e Extensão Rural e Meio Ambiente – 17 
AMATER: Titular: Jorge Henrique Morais Da Silva;   representante Assupero – Ensino Superior LTDA – 18 
Universidade Paulista – UNIP: Renata Elisa Faustino de Almeida Marques; representante da Pastoral da 19 
Criança - Campinas: Titular: Andrea Francisca Rodrigues e suplente: Aparecida Lucia Vidotti da Cruz. 20 
Justificaram ausência mas não enviaram Suplente:  representante do Instituto de Solidariedade para 21 
Programas de Alimentação – ISA: Titular: Maria Carolina Loureiro Becaro; representante da Associação 22 
Cornelia M E Van Hylckama Vlieg: Titular: Cleusa Ogera Cayres; representante da Secretaria Municipal 23 
de Trabalho e Renda: Ligia Cristina Teixeira de Souza Pacheco e representante da Pontifica 24 
Universidade Católica de Campinas - PUC Campinas: Titular: Mara Ligia Biazotto Bachelli. Não justificou 25 
ausência e não enviou Suplente: representante da Associação Cornelia M E Van Hylckama VliegCleusa 26 
Ogera Cayres Na condição de convidados estiveram as seguintes pessoas: Natalie Marinho Dantas da 27 
Faculdade de Engenharia de Alimentos da Unicamp; Fernando Soligo Barbosa, morador de Campinas e 28 
Joseane Almeida Santos Nobre, professora Centro Universitário Unimetro Campinas. A reunião tem início 29 
às 09h31min. 1ª Pauta – Aprovação da ATA: Ata da reunião dia 19/12/2024, aprovada por unanimidade. 30 
2ª pauta: – Informes dos conselheiros – A presidente Renata informou que os encaminhamentos para 31 
a participação dos representantes da Secretaria de Habitação para falar sobre as casas habitacionais de 32 
15 metros. Informou também que participou de uma LIVE organizada pelo LUPPA sobre o impacto do 33 
transporte tarifa zero na segurança alimentar e nutricional, onde foi mostrada as variáveis e os impactos, 34 
vai encaminhar o link no grupo do whatssap, e recomenda que todos assistam.  A Conselheira Gabriela 35 
informou que ocorrerá o encontro do Alimenta Cidades em Campinas, nos dias 05 e 06 de fevereiro, e a 36 
presença de todos os conselheiros será muito importante. A Conselheira Gabriela convidou os 37 
conselheiros para compor os Comitê de EAN e Saúde, e o Científico da CAISAN. O Conselheiro Roberto 38 
informou que participou da reunião do Comitê do Programa NutrirCampinas na qual foi discutida as 39 
seguintes questões: atualização do valor do cartão, de acordo com a UFICs, ampliação da distribuição do 40 
cartões, devido ao chamamento via whatssap e parceria com os CRAS; informou que saiu a publicação 41 
da resolução da CAISAN que cria o Grupo de Trabalho (GT) de revisão das normativas do cartão Nutrir, 42 
com a participação de vários setores e o grupo ter o prazo de 1 anos para apresentar uma proposta de 43 
alteração da lei. A conselheira Cinthia informou que o GT de Cadastro do Banco de Alimentos realizou 44 
três reuniões, nas quais foram avaliados os critérios para que as entidades externas ao banco possam se 45 
tornar beneficiárias. Durante essas discussões, constatou-se que as exigências aplicadas às entidades 46 
vinculadas à política de assistência não são viáveis para as cozinhas solidárias. Diante disso, o GT 47 
precisa alinhar os objetivos do grupo com a comissão executiva, propondo a criação de dois editais 48 
distintos. 3ª Pauta: Propostas de processo convergência dos trabalhos do COMSEA e CAISAN - 49 
Material de apoio enviado: Nota do controle Interno – NCI Nº 17/2024. na condição de secretaria 50 
executiva da CAISAN, a senhora   51 
Ana Cláudia trouxe a sugestão para o conselho propor um instrumental que possa ser o meio de 52 
comunicação entre COMSEA e CAISAN, para contemplar as recomendações realizadas pela Secretaria 53 
de Gestão e Controle -  RECOMENDAÇÃO 1: promovam o encaminhamento das atas e deliberações 54 
dos Conselhos Municipais ao titular da respectiva Pasta, assegurando que essas  Informações sejam 55 
consideradas no planejamento das políticas públicas, no âmbito das leis orçamentárias - Plano Plurianual 56 
(PPA), Lei de Diretrizes Orçamentárias (LDO) e na Lei Orçamentária Anual (LOA). RECOMENDAÇÃO 2: 57 



apresentem Relatório Consolidado, em periodicidade máxima quadrimestral, subscrita pelo Secretário da 58 
Pasta e dirigida à Secretaria Municipal de Relações Institucionais com cópia para o respectivo Conselho, 59 
contendo a Síntese das Deliberações advindas dos Conselhos Municipais com indicação dos 60 
pressupostos de fato e de direito que fundamentem as decisões por eventual adoção ou rejeição das 61 
proposições. A Secretaria Municipal de Relações Institucionais encaminhará os relatórios ao Chefe do 62 
Poder Executivo para ciência e tomada de decisão no âmbito do ciclo das políticas públicas. E também 63 
uma agenda em comum para segundo semestre para realização de fóruns de temáticas importantes para 64 
ambos os colegiados, a exemplo dos fóruns que foram realizados na ocasião da 3ª conferência de SAN 65 
de Campinas. Os conselheiros acataram a sugestões e deliberaram a criação de um grupo de trabalho 66 
com participação dos membros do conselho que também são membros da CAISAN. Diante o grupo será 67 
constituído pelos seguintes membros: Ana Cláudia, Gabriela, Dag, Roberto, Maria Helena, Ligia, Carlos 68 
Abraão e Joseane. 4ª Pauta:  Alimentação dos presídios: O Conselheiro Dag que pediu a inclusão 69 
desta pauta, pediu para retira-la, tem em vista a necessidade de apresentar mais fatos. Porém a pauta 70 
trouxe a discussão sobre como o conselho deve proceder com ações e programas do Estado da temática 71 
de Segurança Alimentar e Nutricional que são realizadas dentro do município, ex: Restaurante Popular – 72 
Bom Prato, Bom prato móvel, Alimentação Escolar nas unidades educativas do estado, Viva Leite, 73 
distribuição de formulas entre outros. Discutiu-se que falta dialogo e construção coletiva entre o poder 74 
publica estadual com o municipal e como o conselho poderá levar essas pautas para o governo do 75 
estado. Sugeriu-se que oficialize um fluxo entre o COMSEA Campinas com o Conselho Regional de 76 
Segurança Alimentar – CRSANS Campinas. A convidada Joseane informou que é conselheira da 77 
CRSANS e que poderá solicitar a inclusão desta pauta, na próxima reunião da CRSANS e também 78 
sugerir que ela seja a interlocutora entre ambos os colegiados. Próxima reunião: 27/02/2025 – Local: 79 
Unicamp. Não havendo mais assunto a ser tratados, em comum acordo com os presentes, a Sra. 80 
Renata, agradeceu a recepção e a riqueza das discussões. Deu por encerrado os trabalhos às 12h20min 81 
horas. Eu Ana Cláudia da Silva Reis secretariei e lavrei a presente ata da reunião. Campinas, 30 de 82 
janeiro de 2025. 83 


